

# 倡导文明婚俗 促进家庭和谐

修订后的《婚姻登记条例》自今年5月10日起施行,引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观

■ 据新华社电

国务院总理李强日前签署国务院令,公布修订后的《婚姻登记条例》(以下简称《条例》)。《条例》自2025年5月10日起施行,全文共6章28条,修订的

主要内容如下。

一是增加婚姻家庭服务工作内容。规定县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系,倡导文明婚俗,促进家庭和谐,引导树立正确

的婚恋观、生育观、家庭观。明确婚姻登记机关提供婚姻家庭辅导服务,充分发挥专业人员和其他社会力量在婚前教育、婚姻家庭关系辅导、妇女权益保障等方面的作用。

二是实行婚姻登记

“全国通办”。深化婚姻登记制度改革,进一步提高婚姻登记的便利性。明确国务院民政部门统筹规划、完善全国婚姻基础信息库,会同有关单位建立健全信息共享机制,保障婚姻信息准确、及时、完

整、安全。

三是优化婚姻登记服务。规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚姻登记服务水平,加强婚姻登记场所规范化、便利化建设。要求婚姻登记机关依法核对当事人有关证件

材料,询问相关情况,并对当事人的身份以及婚姻状况信息进行联网核对。在婚姻登记工作中,与相关法律规定作了衔接,同时鼓励各地结合实际为当事人提供预约、颁证仪式等服务。

## “甜蜜革命”潮涌 “福式婚俗”出圈

福建各地倡导婚礼移风易俗,“零聘金”“零彩礼”家庭涌现,简办儿女婚宴捐资做公益的事迹层出不穷

■ 海都见习记者 何丹莹  
通讯员 马梦晓 文/图

“零彩礼”新人喜提县委书记签名贺卡、高校AI神曲把婚育新风唱成“洗脑神调”、晋江市慈善总会接收婚庆捐资超19亿元、“咖啡厅婚礼”“沙滩婚礼”等简化新式婚礼概念开始流行……近几年,福建各地倡导婚礼移风易俗,掀起的“甜蜜革命”正在重构“八闽婚嫁版图”。近日,海都记者走访八闽大地,解锁“新福式婚俗”的出圈密码。



武夷山的朱子文化集体婚礼现场



▲第二届闽台“山盟海誓”集体婚礼现场



▲三明市清流县赖坊樱花园,新人在认养“爱的樱花树”

### “零聘金”嫁女 新式婚礼流行

在莆田市秀屿区南日镇港南村,基层干部魏玉妹家庭和林凤玉家庭以“零聘金”嫁女的实际行动为海岛婚嫁新风树立了鲜活榜样。

“感情不能用礼金来衡量,女儿出嫁我们不要彩礼,

结婚仪式从简,只要小两口幸福就是我们最大的心愿,也希望‘不要聘金要爱情’‘不比阔气比爱心’的新理念能够在海岛上不断传播。”魏玉妹和林凤玉在接受采访时都表达了同样的想法。

简化的是仪式,不减的是心意。在走访过程中,不少年轻夫妇坦言,简约婚礼同样能表达深厚的情感与意义。“传统婚礼流程和仪式复杂,开支也很大,现在各种简约形式的婚礼不仅舍去了

‘甜蜜负担’,还能让新人有更轻松舒适的体验。”谈起这些年平潭婚礼的变化,市民周女士表示“目的地婚礼”“咖啡厅婚礼”“沙滩婚礼”等简化新式婚礼概念也在平潭开始流行。

### 礼遇“零彩礼” 为幸福“加码”

“送贺礼,只一百,表达情意负担小……”这是一首由南平市松溪县花桥乡源尾村巾帼志愿宣讲队根据村规民约内容自编自演的快板词,在当地可谓家喻户晓。据当地巾帼志愿者介绍,快板里头的“12345”几个数字都有特殊含义:“1”即100元礼金表情谊;“2”即20桌数为上限;“3”即300元一桌不奢办;“4”即4类宾客来祝贺——亲人、朋友、同学、战友;“5”即5次宴请过一生:出生、结婚、乔迁、祝寿、丧事各1次。

“在以前,吃酒席最低随礼金都要300元,现在出了新村规民约,吃个酒席随礼金100元,既能表达祝贺情谊又减轻了负担,大家都非常支持。”源尾村村民江书碧说。据了解,该村实行“12345”特色约定以来,每年可为村民节约礼金、菜酒金180余万元。

日前,作为全省第三

批婚俗改革实验区的武平县为“零彩礼”家庭准备了一系列“硬核”的措施。如为新人赠送县委书记和县家长亲笔签名贺卡、新人可申请县领导在“县长颁证日”为其颁发结婚证等。而这份独具“官方认证”的仪式感,也成为不少新人难忘的回忆。

此外,福建省妇联携手寿险公司,在今年面向全省推行“福禧满堂”保险计划,为践行婚俗改革的新人送上“官方认证”大礼包。据了解,全省首次赠险1000份,每份“福禧满堂”保险总保额46.6万元。只要是2025年1月1日至12月31日期间在福建省辖区登记结婚且自愿承诺“零彩礼”“低彩礼”的新婚家庭(以结婚证日期为准),每对符合赠险条件的新婚夫妇及新娘父母可向当地妇联申领“福禧满堂”专项保险一份,保期为一年。

### 校园“恋习课” 倡导婚育新风

将新时代婚恋观融入歌词,被不少市民称赞为“最潮婚育宣言”。

“如何在男女相处中保持平等关系”“爱一个人需要具备什么条件”……在福建师范大学、福建商学院等高校,一场场专业性、知识

性、互动性强的婚育文化讲座也正如火如荼地进行着。这项由福州市妇联因地制宜开展的“遇见良缘 遇见爱”新型婚育文化进高校巡讲活动,已覆盖青年学子10.3万人次。

此外,今年3月,全省各

地妇联还以“新风有约 幸福启航”为主题,组织开展婚育新风进高校活动,通过讲述美好爱情、幸福婚姻、和谐家庭故事,将婚育新风宣传教育有机融入青年教育,推动美好爱情与文明婚俗“双向奔赴”。

### 古礼玩“潮改” 婚宴款做公益

有‘长相厮守’之意,更为美丽家乡出力,很有意义。”新人莫传玉表示。

此前,在武夷山朱子文化集体婚礼现场,新人以岩茶为聘、行合卺之礼的仪式引发围观。“原来‘三茶六礼’可以这么酷!”“95后”新人小林表示,改良后的传统礼仪既保留了文化精髓,又规避了天价彩礼压力。

而在宁德畲乡,“畲家美”宣传队用双音山歌传唱适龄婚育,通过畲歌畲语把“适龄婚育”“优生优育”“育儿责任夫妻共担”等新型婚育文化送入千家万户;泉州“世遗之城”变身婚恋打卡地……传统文化与现代文明的碰撞,催生出“文旅+婚俗”“非遗+喜礼”等新模式。

晋江市自2021年入选全省首批婚俗改革实验区以来,简办儿女婚宴捐资做公益的事迹层出不穷。据统计,2024年晋江市仅20名企业家、乡村能人就省下婚丧开支转化捐赠资金1.99亿元,晋江市慈善总会接收的婚庆捐资已超19亿元,占慈善捐资总额近一半,惠及困难群众超18万人次。